Uvodno obraćanje Aleksandra Bogdanovića, predsjednika Skupštine Zajednice opština Crne Gore
  (svečana dodjela nagrada za Najbolju praksu u lokalnoj samoupravi 

u Crnoj Gori za 2012. godinu)  
Dame i gospodo, uvaženi ambasadori, gospodine Kopaj, gospodine Jovović, poštovani predsjednici opština i skupština opština, predstavnici međunarodnih organizacija, predstavnici medija, dragi gosti,
Dozvolite mi da vas sve srdačno pozdravim i poželim dobrodošlicu na svečanu dodjelu nagrada za najbolje prakse u lokalnoj samoupravi u Crnoj Gori za 2012. godinu. Čast mi je i zadovoljstvo što imam priliku da, u ime Zajednice opština Crne Gore i u svoje lično ime, izazim zahvalnost za vaše današnje prisustvo na ovoj ceremoniji kada uručujemo nagrade onima koji su na lokalnom nivou u pojedinim oblastima postigli najzapaženije rezultate. 
Kao što je poznato, kvalitet života građana u velikoj je mjeri određen uslugama koje im nude njihove lokalne vlasti. Ovakvom ulogom, lokalne samouprave imaju odgovornost da članovima svojih lokalnih zajednica osiguraju pružanje javnih usluga na najbolji i najdjelotvorniji način. Putem prepoznavanja i promovisanja najboljih praksi na lokalnom nivou, Program Najbolje prakse u lokalnoj samoupravi pruža direktnu podršku ovom procesu, tako da je posljednjih pet godina ovaj program postao sastavni dio razvojnog procesa lokalne uprave.

Zajednica opština Crne Gore je i ove godine, u saradnji sa Ministarstvom unutrašnjih poslova i uz finansijsku podršku Kancelarije OEBS-a u Crnoj Gori, realizovala ovaj Program. Program Najbolje prakse u lokalnoj samoupravi daje mogućnost lokalnim samoupravama da pokažu primjere svoje dobre prakse i inovativna rješenja u pružanju usluga građanima na najbolji način. Pored toga, Program ima za cilj stalno podizanje kvaliteta rada lokalne samouprave i kroz spremnost za učenje na osnovu pozitivnih iskustava onih koji su u određenoj oblasti postigli najveće rezultate.  Dakle, omogućava da se utvrde, nagrade i dalje šire najbolje prakse u lokalnim zajedicama.
Realizacija ovog programa je, svakako, predstavljala veliki izazov za sve nas. Trebalo je dodatno upoznati, ohrabriti i motivisati lokalne samouprave da učestvuju u ovom projektu. No, čini se da smo ove godine imali lakši zadatak, jer su naše lokalne samouprave već informisane o ovom programu i njegovim ciljevima, pa smo imali primjere iz 13 jedinica lokalnih samouprava koje su učestvovale u izboru za najbolje prakse na lokalnom nivou u Crnoj Gori za 2012. godinu.
Određene su četiri oblasti za koje će se dodijeliti nagrade:

· Kulturno naslijeđe u funkciji razvoja turizma i lokalne zajednice;

· Ruralni razvoj u funkciji razvoja lokalne zajednice;

· Javno privatno partnerstvo i

· Ubiranje lokalnih javnih prihoda.

Vodeći se principima podizanja standarda lokalnih samouprava u pružanju usluga, promovisanja inovacija i modernizaciji rada, kao i dobijanja podrške od strane državnih organa i međunarodnih organizacija, a sve u cilju stvaranja jakog građanskog društva kroz promovisanje sposobne i odgovorne lokalne uprave,  Program Najbolje prakse u lokalnoj samoupravi podstiče lokalne zajednice da se što prije uključe u savremene trendove rada i da uče jedna od druge.       

Imajući ovo u vidu, vjerujem da je Izbornom panelu bilo teško da od kandidovanih praksi, prepozna i utvrdi one koje doprinose postizanju krajnjeg cilja - stvaranje boljih uslova za život i rad građana. 
Želim da iskoristim ovu priliku da se zahvalim svim učesnicima ovog Programa, a naročito predstavnicima lokalnih samouprava, koji su kandidovali svoje prakse i izrazili spremnost za njihovo širenje i prenošenje na ostale lokalne samouprave. 

Na kraju želim da iskažem posebnu zahvalnost Ministarstvu unutrašnjih poslova i Organizaciji za evropsku bezbjednost i saradnju što su nam pomogli da, kao i prethodne četiri godine, zajednički realizujemo Program “Najbolje prakse u lokalnoj samoupravi u Crnoj Gori” i što u saradnji sa Zajednicom opština neskriveno iskazuju odnos pažnje i prijateljstva, koji mi u Zajednici izuzetno cijenimo.  
Hvala vam na pažnji.
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