Komisija za društvene djelatnosti Zajednice opština, polazeći toga da se  Prijedlogom  Zakona o socijalnoj zaštiti utvrđuje položaj, prava i obaveze lokalne samouprave, u okviru svojih nadležnosti utvrđenih Statutom Zajednice opština Crne Gore, na sjednici održanoj u Podgorici 25.12. 2012 godine, razmotrila je Prijedlog  Zakona o socijalnoj i dječijoj zaštiti i na isti daje sljedeće 

I Z J A Š NJ E NJE
      PRIMJEDBE I SUGESTIJE 

       Prijedlogom  Zakona o socijalnoj zaštiti  i dječijoj zaštiti uređuje se materija od značaja za oblast socijalne i dječije zaštite, ciljevi i principi na kojima se  ista zasniva, prava i obaveze korisnika socijalne zaštite, postupak za korišćenje usluga i druga  materija i pitanja od značaja za realizaciju socijalne i dječije zaštite .
        Polazeći od toga da je ova društvena djelatnost od javnog interesa, neophodno je jasno i precizno utvrditi prava i obaveze države i lokalne samouprave u pogledu ostvarivanja javnog interesa u navedenim oblastima,  načina organizovanja i obavljanja djelatnost, kao i u odnosu na finansijske obaveze države i lokalne samouprave u vršenju utvrđenih poslova i ostvarivanju djelatnosti socijalne i dječije zaštite.

Međutim, prema mišljenju Komisije, predloženim rješenjima Zakona predhodni odnosi i pitanja nijesu u potpunosti i do kraja uređeni i izvedeni što stvara brojne dileme u pogledu prava i dužnosti lokalne samouprave koje proizilaze iz ovog zakonskog propisa, te naročito u pogledu finansijskih obaveza lokalne samouprave  koje proizilaze po osnovu predloženih rješenja.

Ono što se sasvim izvjesno moše zaključiti je da se za lokalnu samoupravu, prema predloženim rješenjima, utvrđuje znatno  širi krug poslova od onog koji se u ovim oblastima utvrđuje Zakonom o lokalnoj samoupravi i prema sada važećim Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti,  čime se za nju stvaraju nove materijalne obeveze koje iz postojećih prihoda nije u mogućnosti da podmiruje. 

U vezi sa predhodnim konstatacijama Komisija za društvene djelatnosti ukazuje na sljedeće odredbe Prijedloga zakona o socijalnoj dječijoj zaštiti koje je neophodno doraditi  sa ciljem potpunijeg  i preciznijeg uređivanja odnosa i regulisanja pitanja koja su od značaja za utvrđivanje prava i obaveza lokalne samouprave i utvrđivanje  njenih finansijskih obaveza za vršenje poslova u navedenim djelatnostima.
1.    Član 2 Prijedloga zakona
Članom 2, stav 2, Prijedloga zakona utvrđeno je da ostvarivanje javnog interesa u socijalnoj i dječijoj zaštiti obezbjeđuju država  i lokalna samouprava.

Ključni položaj i ulogu u oblasti obezbjeđenja uslova i obavljanja djelatnosti socijalne i dječije zaštite treba da ima država, dok se položaj,  prava i obaveze lokalne samouprave u ovoj oblasti moraju  odrediti u saglasnosti sa Zakonom o lokalnoj samoupravi („Službeni list RCG“ br. 42/03,28/04,75/05,13/06 i“ Službeni list CG“,  br. 88/09, 3/10 i 38/12).
S tim u vezi ukazujemo da je Zakonom o lokalnoj samoupravi, kao sistemskim zakonom, utvrđen položaj, prava i obaveze lokalne samouprave i u ovoj oblasti , kao i to da sa rješenjima sadržanim u navedenom zakonu, moraju biti usklađeni materijalni zakoni iz pojedinih upravnih oblasti ( tzv. sektorski zakoni ). 

U kontekstu predhodnog neophodno je imati u vidu da su članom 32 Zakona o lokalnoj samoupravi taksativno  nabrojani sopstveni poslovi lokalne samouprave u svim oblastima, pa i oblasti socijalne i dječije zaštite. Navedenim članom, stavom 1 alineja 17, propisano je da, u okviru sopstvenih poslova opština (jedinica lokalne samouprave), u skladu sa mogućnostima učestvuje u obezbjeđivanju uslova i unapređenju djelatnosti, zdravstvene zaštite, obrazovanja, socijalne i dječje zaštite, zapošljavanja i drugih oblasti od interesa za lokalno stanovništvo i vrši prava i dužnosti osnivača ustanova koje osniva u ovim djelatnostima u skladu sa zakonom.
Polazeći od iznijetog neophodno je  da se članom 2 Prijedloga zakona utvrde rješenja koja će biti saglasna sa članom 32, stav 1, alineja 17  Zakona o lokalnoj samoupravi. Ovo se može obezbijediti na način što će u predmetnoj odredbi dodati novi stav, stav 3, koji bi glasio:

„ Ostvarivanje javnog interesa u socijalnoj i dječijoj zaštiti, iz okvira svojih prava i dužnosti, obezbjeđuje i lokalna samouprava ( u daljem tekstu: opština), u skladu sa svojim mogućnostima“.     

Predhodno rješenje obezbijedilo bi uključivanje lokalne samouprave u ostvarivanju javnog interesa i vršenju djelatnosti u oblasti socijalne i dječije zaštite, koje bi bilo primjereno njenom položaju, pravima i dužnostima utvrđenim Zakonom o lokalnoj samoupravi. Takođe, prema predloženom rješenju  postojala bi i jasna ograničenja u dijelu finansijskih obaveza lokalne samouprave kako je to i propisano sistemskim Zakonom.

2.    Član 9 Prijedloga zakona
Članom 9 Prijedloga zakona utvrđeno je da se pod pravima iz socijalne i dječije zaštite smatraju: 1. osnovna materijalna davanja i 2. usluge socijalne i dječije zaštite.
Polazeći od toga da se odredbama Prijedloga Zakona jasno pravi dinstikcija između prava i usluga iz oblasti socijalne i dječije zaštite neophodno je da se članom 9 ova pitanja preciznije definišu i da se izmijeni podnaslov ispred člana 9 “ Prava iz socijalne i dječije zaštite“ na način da  glasi: „Prava i usluge iz socijalne i dječije zaštite“. 
3.   Član 11 Prijedloga zakona 
Navedenim članom propisano je da „ Opština može za prava iz socijalne i dječije zaštite, koje ona obezbjeđuje, propisati povoljnije uslove i više standarde od uslova propisanih ovim zakonom.
Razvojnu djelatnost socijalne i dječije zaštite mogu da doprinesu nevladine organizacije, druga pravna ili fizička lica“
Obezbjeđivanje prava na socijalnu i dječiju zaštitu podrazumijeva da svaki pojedinac i porodica dobije neophodnu društvenu pomoć radi savladavanja socijalnih i drugih životnih problema, kao i radi stavaranja uslova za zadovoljavanje njihovih osnovnih životnih potreba. 
Jedinice lokalne samouprave su i do sada, u okviru svojih finansijskih mogućnosti, svojim propisima utvrđivale dodatne oblike socijalne zaštite radi pružanja pomoći pojedincima i porodicama i sa ciljem otklanjanja ili ublažavanja njihovih nepovoljnih životnih uslova i okolnosti u kojima žive, ili su se našli iz raznovrsnih razloga.

Smatramo da je, u predhodnom smislu, potrebno izbjeći formulacije kao što su „ propisivanje povoljnijih uslova i viših standarda“, a materijalna davanja i  pružanje usluga koje obezbjeđuju jedinice lokalne samouprave u ovim oblastima  utvrditi pod nazivom “ Dodatni oblici socijalne zaštite“.
Ovi oblici socijalne zaštite obuhvatali bi, kao i do sada, različite vrste materijalne podrške u cilju obezbjeđenja egzistencijalnog minimuma pojedinca ili porodice. Kao što je to već konstatovano, njihova svrha nije obezbjeđivanje povoljnijih uslova ili viših standarda od onih koji se propisuju zakonom, već olakšavanje, odnosno ublažavanje nepovoljnih životnih uslova i prilika u kojima oni žive.
Smatramo da za materijalna davanja i pružanje usluga koja obezbjeđuje lokalna samouprava u ovim oblastima ne postoji drugi odgovarajući termin koji bi bio adekvatan i mogao da zamijeni naziv“ Dodatni oblici socijale zaštite“. 
Komisija predlaže da se predloženo zakonsko  rješenje izmijeni u kontekstu datih sugestija i izmijeni podnaslov ispred člana 11 tako da glasi „ Dodatni oblici socijalne zaštite“.
Prema  mišljenju Komisije stav 2 člana 11 je deklarativan stav, da nije u vezi sa  predhodnom  materijom i da isti  treba sistematizovati u osnovnim odredbama Zakona, odnosno u odredbama kojima se utvrđuju principi socijalne i dječije zaštite i koji  govore o solidarnosti i uključivanju svih društvenih i drugih subjekata u cilju obezbjeđenja egzistencije  i poboljšavanja uslova života u kojima se nalaze pojedinci  ili  porodice. 

4.     Član 12 i 18 Prijedloga zakona

Članom 12, stav 3, Prijedloga zakona, utvrđeno je da „ Određene poslove socijalne i dječije zaštite može obavljati i drugi oblik organizovanja, u skladu sa ovim zakonom“, dok se članom 18, kojim se određuje značenje izraza, pod pojmom „ drugi oblik organizovanja“ smatraju „ udruženja, preduzetnik, privredno društvo i fizičko lice“ za koje se utvrdi da ispunjava uslove za obavljanje djelatnosti  i izda licenca.
Komisija smatra da treba preciznije definisati pojam „ drugi oblik organizovanja“ a naročito u pogledu „ udruženja“. Ovo iz razloga što se prema našim propisima pod udruženjima smatraju oblici organizovanja – nevladine organizacije.Takođe, pod drugim oblicima organizovanja mogu se smatrati i neki drugi subjekti, koji se organizuju u skladu sa nekim posebnim zakonima, te ih je kao takve ovim zakonom potrebno jasnije odrediti ( agencije i dr.).
Stavom 4 člana 12 propisano je  da se u slučaju da ustanovu osniva više subjekata, njihova prava i obaveze, kao osnivača, uređuju ugovorom. Neophodno je doraditi navedeni stav iz razloga jer se prava i obaveze osnivača ne uređuju samo ugovorom već i osnivačkim aktom ( odlukom o osnivanju ).
5.    Član 14 i 156  Prijedloga zakona 
 Članom 14 Prijedloga zakona utvrđeno je da „ Sredstva za obavljanje djelatnosti socijalne i dječije zaštite obezbjeđuju se u skladu sa ovim zakonom.
U obezbjeđivanju sredstava iz stava 1 ovog člana učestvuje korisnik u obimu i na način utvrđen ovim zakonom.“
U Poglavlju „ XIV. FINANSIRANJE SOCIJALNE I DJEČIJE ZAŠTITE“, članom 156, stav 1 i 2, utvrđene su finansijske obaveze države i lokalne samouprave u pogledu obezbjeđenja sredstva za obavljanje djelatnosti  socijalne i dječije zaštite, na način što je propisano da: 
„Sredstva za obavljanje djelatnosti socijalne i dječije zaštite  obezbjeđuju se u budžetu države, u budžetu opštine, kao i vršenjem djelatnosti pružalaca usluga socijalne i dječije zaštite, u skladu sa ovim zakonom.

Sredstva za osnovna materijalna davanja u socijalnoj i dječijoj zaštiti obezbjeđuju se u budžetu države.“

U pogledu predhodnih rješenja ukazuje se da je članom 9 Prijedloga Zakona utvrđeno  što se smatra pod pravima iz socijalne i dječije zaštite, dok  su članom 19  utvrđena materijalna davanja u socijalnoj i dječijoj zaštiti, tako da ista obuhvataju: materijalno obezbjeđenje porodice, ličnu invalidninu; dodatak za njegu i pomoć; pomoć za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih sa posebnim obrazovnim potrebama; zdravstvaenu zaštitu; troškove sahrane; jednokratnu novčau pomoć, kao i druga osnovna materijalna davanja koja obezbijedi država, u skladu sa materijalnim mogućnostima.

Polazeći od predhodnih odredaba ( član 9, 14 i 19) te od toga da država treba da ima ključnu ulogu u stvaranju uslova i obezbjeđivanju sredstava za ostvarivanje javnog interesa u navedenim oblastima opravdano se stavlja primjedba u pogledu predloženog rješenja iz stava 2 člana 156, po kome država obezbjeđuje samo sredstva za osnovna materijalna davanja, ali ne i za  pružanja usluga,  definisane kao grupe usluga članom 70 Prijedloga zakona.  
U kontekstu sistemskih rješenja, člana 32, stav 1, alineja 17 Zakona o lokalnoj samoupravi, kojim  je određen obim i sadržaj prava i finansijske obaveze lokalne samouprave u oblastima socijalne i dječije zaštite, Komisija predlaže da se preformuliše stav 1 i 2 člana 156 na način, tako da glase:

„Sredstva za obavljanje djelatnosti socijalne i dječije zaštite, u skladu sa ovim zakonom, obezbjeđuju se u budžetu države.

Sredstva za obavljanje djelatnosti socijalne i dječije zaštite koje svojim propisom utvrđuje jedinica lokalne samouprave, obezbjeđuju se u budžetu jedinice lokalne samouprave“. 

Predloženo rješenje u saglasnosti sa pravima i obavezama koje lokalna samouprava ima,  odnosno koje može imati  u oblasti  socijalne i dječije zaštite.
Ovo rješenje, istovremeno,  daje mogućnost  lokalnoj  samoupravi da, ukoliko ima finansijskih mogućnosti,  učestvuje u obavljanju socijalne djelatnosti, odnosno u ostvarivanju prava i pružanju usluga, na način i pod uslovima koje sama utvrdi svojim propisom. Osim toga, ono obeubjeđuje i  da se, pod predhodnim uslovima, lokalna samouprava uključi u ostvarivanju prava  i pružanju usluga koje je dužna da obezbijedi država  iz  sredstva koje prihoduje u svom budžetu.
U vezi sa predhodnim odredbama Komisija ukazuje i na to da se Iz čitavog teksta Prijedloga Zakona ne može utvrditi ko je nadležan za osnivanje novih ustanova i za pružanje novih vrsta usluga koje se utvrđuju Zakonom, a što je neophodno u potpunosti i na jasan način propisati. 

6.   Član 49 Prijedloga zakona
Komisija smatra da treba posebnu pažnju obratiti  na odredbu člana 49  Zakona kojom je propisana  visina sredstava koja se refundira poslodavcu po osnovu porodiljskog, odnosno roditeljskog odsustva.

Radi eliminisanja posljedica koje može imati predlоženo  rješenje u praksi, Komisija predlaže da se zakonskom odredbom utvrdi rješenje po kome će se poslodavcu refundirati stvarni iznos zarade koji je isplaćen porodilji u predhodnom  mjesecu, prije ostvarivanja prava na porodiljsko odsustvo.
7.   Član 56 Prijedloga zakona
Članom 56 Prijedloga zakona utvrđeni su izuzeci za ostvarivanje prava poslodavca na refundaciju sredstava po osnovu naknade za porodiljsko, odnosno roditeljsko odsustvo i naknade za rad sa polovinom radnog vremena.    Navedenim članom predviđeno je da se poslodavcu kojem se obezbjeđuju sredstva za zarade iz budžeta opštine ne refundiraju sredstva po predhodnim osnovama. 

Predlažemo da se ovo rješenje izmijeni na način što će se brisati riječi „ budžet opštine“ i primijeniti  istovjetno rješenje koje je utvrđeno za refundaciju sredstava iz Zakona o zdravstvenoj zaštiti.
8.   Član 82 Prijedloga zakona
Članom 82 Prijedloga zakona utvrđuje se da se usluge socijalne i dječije zaštite iz člana 72, 73 stav 1, alineja 3 i 4, za kojima postoji potreba i koje se mogu efikasnije obezbijediti od strane drugih pružaoca usluga, mogu obezbjeđivati kroz postupak javnih nabavki ili kroz javno-privatno partnerstvo.

Predhodno rješenje nije uzelo u obzir da se pružanje određenih usluga utvrđenih ovim zakonom može obezbjeđivati i putem realizacije projekata i programa od strane nevladinih organizacija, što je u skladu sa Zakonom o nevladinim organizacijama. Međutim, u pogledu pružanja usluga od strane nevladinih organizacija ne mogu se primjenjivati odredbe zakona kojima se uređuje  postupak javnih nabavki, što je obrađivač morao  imati u vidu prilikom utvrđivanja predmetnog rješenja. Takođe, prilikom utvrđivanja ove zakonske odredbe,  da se  obezbjeđivanje pružanja usluga od  strane drugih pružaoca  može vršiti  kroz javno- privatno partnerstvo, treba uzeti u obzir da nije donijet  posebni zakonski  propis koji bi uređivao navedenu  materiju, te da je Zakonom potrebno potunije urediti pod kojim uslovima i na koji način u okviru javno-privatnog partnerstva se moše obezbijediti pružanje usluga u socijalnoj i dječijoj zaštiti.
Iz navedenih razloga Komisija predlaže da se pitanja na koja se ukazuje u vezi sa predhodnim članom precizno urede, izmijene i dopune u kontekstu datih sugestija i primjedbi.

8.    Član 85, 86 i 87 Prijedloga zakona
U odnosu na postupak kojim se odlučuje o korišćenju usluge ( član 85), Komisija smatra da je zakonskim odredbama neophodno propisati da se, u pogledu postupka koji se odnosi na  korišćenje usluga, primjenjuju odredbe Zakona o opštem upravnom postupku.

Osim toga Komisija smatra da u Poglavlju „ VII. KORIŠĆENJE USLUGA SOCIJALNE I DJEČIJE ZAŠTITE“ nije do kraja razriješen odnos između Centra za socijalni rad,  koji u vršenju javnih ovlašćenja, shodno članu 85 donosi odluku o korišćenju usluge i drugih subjekata koji neposredno pružaju usluge iz ovih oblasti. Po mišljenju Komisije, Zakonom je neophodno  propisati  slučajeve u kojima drugi subjekti koji pružaju usluge mogu odbiti pružanje usluge i  da u slučaju  neodložne intervencije pružalac usluge ne može odbiti pružanje iste.
10.     Član 94 Prijedloga Zakona
Navedenim članom je propisano da ustanovu može osnivati država, opština ili drugo pravno lice i da se, u slučaju ako ustanovu osniva više subjekata njihova međusobna prava i obaveze se uređuju ugovorom.

Povodom člana 12, stav 4, Prijedloga Zakona, Komisija je u Izjašnjenju  već dala sugestije koje se odnose na to da se za slučaj da ustanovu osniva više subjekata njihova međusobna prava i obaveze kao osnivača uređuju osnivačkim aktom  i ugovorom.

U vezi sa predhodnim pitanjima Komisija, takođe, smatra da je Zakonom potrebno detaljnije propisati način zajedničkog vršenja poslova u slučaju kada ustanovu osniva više subjekata. 

11.   Član 129 Prijedloga Zakona
Potrebno je preispitati i doraditi član 129 u smislu već datih primjedbi i sugestija na pojedinačne odredbe utvrđene u ovom Izjašnjenju koje se  neposredno odnose ili su u vezi sa pitanjima koja se regulišu članom 129 Zakona.  
12.   Član 160 Prijedloga zakona

Članom 160 propisano je da se za lica koja nijesu u mogućnosti da učestvuju u troškovima usluga,  sredstva obezbjeđuju u budžetu države, odnosno budžetu opštine.

U skladu sa već datim primjedbama u pogledu prava i dužnosti lokalne samouprave i obavezama u pogledu obezbjeđenja finansijskih sredstava za obavljanje djelatnosti socijalne zaštite iz predložene odredbe treba brisati riječi „ odnosno  budžeta opštine.“ 

Pored navedenog, Komisija smatra da tekst Prijedloga  Zakona treba doraditi i u  pogledu izvedenosti i preciznosti i nekih drugih rješenja, ali iste nije konretizovala iz razloga što smatra da će te nedostatke obrađivač u daljem radu na ovom propisu otkloniti .
                                                                                     Predsjednik Komisije

                                                                                     Snežana Mijušković
