Dodjela nagrada za najbolju lokalnu praksu u 2012. godini

Podgorica, 21. decembar 2012. hodine

Dame i gospodo,

Zadovoljstvo mi je da se, na današnjoj ceremoniji dodjele nagrada za najbolje prakse u lokalnoj samoupravi Crne Gore za ovu godinu, zahvalim u ime svih nagrađenih. 

Zahvaljujem Zajednici opština Crne Gore, Ministarstvu unutrašnjih poslova I Kancelariji OEBS-a u Crnoj Gori, u ime opština: Bijelo Polje, Podgorica, Mojkovac, Kotor, Bar i Kolašin.
Programom Najbolje prakse u lokalnoj samoupravi, kao dijela šireg programa Jačanja kapaciteta lokalne samouprave u Crnoj Gori, Zajednica Opština Crne Gore već petu godinu za redom utvrđuje i nagrađuje najbolje prakse. 

Na taj način, opštinama se pruža mogućnost da pokažu efikasnost u svom radu, kao i prilika da učimo jedni od drugih, uvodeći inovacije. Naš zadatak je da stalno procjenjujemo i analiziramo kvalitet usluga koje opština pruža građanima, te da konstantno težimo poboljšanju učinka lokalne samouprave.
U ovoj oblasti, kroz program Najbolje prakse i brojne druge aktivnosti, imamo značajnu podršku Zajednice opština Crne Gore. U uvjerenju da ta podrška neće izostati ni u narednom periodu, da ćemo i ubuduće dobro sarađivati na korist svih građana, još jednom zahvaljujem u ime dobitnika priznanja za Najbolju lokalnu praksu u 2012. godini!
