UVODNO OBRAĆANJE POMOĆNIKA MINISTRA-SEKTORA ZA LOKALNU SAMOUPRAVU GOSPODINA MLADENA JOVOVIĆA NA DODJELI NAGRADA NAJBOLJE PRAKSE
ZA 2012.godinu.
Uvaženi šefe Misije OEBS-a u Crnoj Gori,gospodine Kopaj.
Uvaženi predstavnici diplomatskog kora,
Uvaženi predstavnici međunarodnih organizacija,

Uvaženi predsjediniče Skupštine Zajednice opština Crne Gore,

Uvaženi predsjedinici opština,

Uvaženi predstavnici jedinica lokalnih samouprava,
Uvaženi predstavnici medija,

Dame i gospodo,

Imam osobito čast i zadovoljstvo da vas ispred  Ministarstva unutrašnjih poslova i svoje lično ime pozdravim i  da Vam  poželim uspješan rad na završnoj svečanosti za izbor Najbolje prakse za 2012.godinu.
U Crnoj Gori cilj uspostavljenog sistema lokalne samouprave je obezbjheđenje visokog kvaliteta usluga građanima,kao i stvaranje takve lokalne uprave koja će značajno doprinijeti ekonomskoj stabilnosti i kvalitetu životnog standarda,što je od presudnog značaja za kvalitet i ekonomskih i socijalnih reformi.
Strategijom reforme javne uprave za period 2011-2016 godine, strateški ciljevi su : unapređenje pružanja usluga građanima, stručno usavršavanje lokalnih službenika i namještenika u pogledu znanja vještina i kompetencija u pružanju kvalutetnijih usluga građanima, povećanje transparentnosti rada, podsticanje uključivanje građana u procesu donošenja odluka na lokalnom nivou,jačanje saradnje sa nevladinim sektorom.

Akcionim planom reforme lokalne samouprave za 2012.godine u okviru jačanja kapaciteta lokalne samouprave predviđena je realizacija Programa „Najbolje prakse“ u lokalnoj samoupravi u Crnoj Gori koju realizuje Zajednica opština Crne Gore u saradnji sa Ministarstvom unutrašnjih poslova i OEBS-om,koji ima za cilj da utvrdi i javno nagrad i prenese najbolje prakse među lokalnim zajednicama u Crnoj Gori.

Lokalne samouprave imaju odgovornost da svojim građanima pruže kvalitetan i efikasan servis usluga.Putem prezentovanja i promovisanja najboljih praksi na lokalnom nivou pruža direktnu podršku ovom procesu  tako da je u posljednjih 5 godina ovaj Program postao sastavni dio razvoja procesa lokalnih samouprava.

Program „Najbolje prakse“ ima za cilj podizanja standarda lokalnih samouprava u pružanju usluga,promovisanje inovacija u različitim oblastima iz nadležnosti lokalne samouprave,njihovom priznanju i nagrađivanju najbolje pruženih usluga u ključnim oblastima fukcionisanja i rada lokalne samouprave sve u cilju stvaranja jakog građanskog društva kroz promovisanje sposobne i odgovorne lokalne uprave.

 U 2012.godini, učestvovalo je 13 jedinica lokalnih samouprava za izbor „Najbolje prakse“,sa 13 praksi iz 4 tematskih oblasti.Odluku Izbornog panela o dodjeli nagrada za najbolju praksu u lokalnoj samoupravi u Crnoj Gori za 2012.godinu,prezentovaće predstavnik Izbornog panela u narednom izlaganju.
Takođe želim da uputim čestitke učesnicima i da izrazim zadovoljstvo što je i ove godine učešće jedinica lokalne samouprave u realizaciji ovog Programa dobro,što predstavlja značajan pokazatelj da treba i dalje nastaviti sa realizacijom ovog Programa,kako bi se podstakle jedinice lokalne samouprave na prikupljanju primjera dobrih praksi u lokalnim samoupravama u cilju stalne razmjene iskustva,kroz podsticanje efikasnijeg rada lokalne administracije,čime će se pružiti mogućnost da učimo jedni od drugih i time preuzimamo rješenja do kojih je neka zajednica već došla a koje su se pokazale kao uspješne.

Ministarsvo unutašnjih poslova će u saradnji sa Zajednicom opština i međunarodnim partnerima i u budućem periodu podsticati jedinice lokalne samouprave da na kvalitetan način koriste mehanizme koje građanima omogućavaju efikasno i kvalitetno pružanje usluga.
Na kraju ali ne samo protokolarno,želim da se zahvalim i ukažem na veliki doprinos i dragocjenu pomoć koju Ministarstvo unutrašnjih poslova imaju kada su u pitanju međunarodni partneri: Delegacija EU u Crnoj Gori, OEBS, Savjet Evrope i UNDP u cilju unapređenja sistema fukcionisanja lokalne samouprave u Crnoj Gori.

Takođe želim da preporučim da Ministarstvo unutrašnjih poslova, Zajednica opština Crne Gore i misija OEBS-a  u Crnoj Gori nastave kontinuitet rada na Programu „Najbolja praksa“ čime će se afirmisati kvalitet rada lokalne samouprave u oblastima života i rada građana kao i podići nivo usluga za dobro građana koji će neposredno imati benefite od tog Programa.
Još jednom moje čestitke nagrađenim jedinicama lokalne samouprave za Najbolju praksu i da postignuto bude primjer svim lokalnim samoupravama, a nagrade potvrda i priznanje dobitnicima.
Takođe upućujem sve pohvale i podršku za ostale učesnike (7 lokalnih samouprava) koje su učestvovale na konkursu za Najbolju praksu i time podstakli kvalitet odabira Najbolje prakse.
Hvala na pažnji!
