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Rezime 
Ovo je početni izvještaj projekta ‘Podrška implementaciji Nacionalne trening strategije za lokalnu samoupravu u Crnoj Gori’, ugovor br: CRIS 2012/300-117 i identifikacioni broj:  EuropeAid/131533/C/SER/ME, kojeg implementira VNG International u konzorcijumu sa  Eurecna SpA. 

Nakon što su ugovorne strane potpisale ugovor o usluzi 26. septembra 2012, projekat je započeo 15. oktobra 2012. Tim za tehničku pomoć (TAT), čiji su članovi gosp. Jim Budds (Vođa Tima /KE 1), gosp. Peter Miklic (ekspert za obuku državnih službenika/KE 2) počeo je s radom 15. oktobra 2012. Početni izvještaj je pripremio vođa Tima uz doprinos ključnih eksperata i  VNG-a  i Eurecna SpA. 

Ovaj izvještaj predstavlja rezultate početne faze od 15. oktobra 2012. do 30. novembra 2012, u skladu sa odredbama projektnog zadatka. Nalazi i preporuke izvještaja bazirani su na sveobuhvatnom pregledu projektnog okruženja, na kontaktima na poslu i na interakciji između raznih stejkholdera uključenih u implementaciju projekta. Izvještaj obuhvata informacije koje smo dobili putem direktnog kontakta sa korisnicima kao i uz osvrt na postojeću relevantnu dokumentaciju, kao što su Zakon o lokalnoj upravi, novi Zakon o državnim službenicima, “Analiza funkcija i kapaciteta upravljanja ljudskim resursima u crnogorskim opštinskim upravama”, kojeg je uradio UNDP, “Izvješća o napredku Crne Gore” koji je pripremila Evropska komisija  (oktobar 2012), Sigminog dokumenta – “Assessment Montenegro” (mart 2012), “Strategije reforme javne uprave 2011- 2016” (AURUM), i “Analize funkcionisanja lokalne samouprave u Crnoj Gori” pripremljene od strane Ministarstva unutrašnjih poslova, Zajednice opština, Uprave za kadrove i drugih članova radne grupe, koju je formirala Vlada Crne Gore. U obzir su uzeti i mnogi drugi dokumenti relevantni za ovaj projekt.
Glavna dostignuća 
Izvještaj iznosi aktivnosti i učinke početne faze.  Glavna dostignuća mogu da budu istaknuta na sljedeći način, u smislu aktivnosti i koraka koji su izneseni u Tehničkom predlogu: (prethodi im broj aktivnosti) 
· 0.1.1 – Formiran Ključni ekspertski tim (TAT) 

· 0.1.2 – Formirana projektna kancelarija u Upravi za kadrove 
· 0.1.4 – Identifikovani vidljivi materijali (Odjeljak 9 ovog Izvještaja)
· 0.1.5 – Kontaktirane su relevantne institucije (vidite Aneks 7)

· 0.2.1 – Određen je Upravni odbor 
· 0.2.2 – Pripremljene su procedure Upravnog odbora (vidite Aneks 10)

· 0.3.1 – Pripremljen je početni izvještaj 
· 0.3.2 – Usvojen početni izvještaj (u toku)

U toku ovog početnog perioda takođe smo bili uspješni u pokretanju aktivnosti koje će pozitivno uticati na sljedeći period i nadalje. U ove uspjehe ubraja se i angažovanje neophodnih eksperata na ispunjavanju aktivnosti 1.1 i značajnih djelova iz 1.2. Takođe smo bili u mogućnosti da predložimo i postignemo dogovor između pomoćnika ministra unutrašnjih poslova i lokalne uprave i Uprave za kadrove da angažuju UoM u vezi sa pitanima koja se odnose na propise i moguću reviziju zakona, neophodnih za prilagođavanje opštinskoj strukturi zaposlenih. Ovo treba da ima pozitivan uticaj na kasniju implementaciju aktivnosti kao što su 1.3, 1.4 i u djelovima Komponente 2.
Planiranje sljedećeg perioda (kvartal 1/K1)
Glavna svrha ovog početnog izvještaja jeste da se sagleda plan projekta u svjetlu otkrića do kojih se došlo u toku početne faze do danas, i da se isplaniraju doprinosi, aktivnosti i očekivani rezultati za dalju implementaciju projekta. Početni projektni izvještaj definiše projektni plan i aktivnosti (radni plan). Za sljedeći period izvještavanja – od 1. decembra 2012. do 28. februara 2013. biće urađen detaljniji izvještaj. Naglasak na ono što se očekuje da se završi u sljedećem periodu obuhvata: 

1. Aktivnosti u sljedećem periodu odnosiće se na izradu, pregledanje i proglašavanje revidirane Nacionalne trening strategije za lokalnu samoupravu (NTS). Uz pomoć kratkoročnog višeg eksperta koji ima značajno iskustvo u pogledu NTS-a Crne Gore, mi ćemo:   
· Pregledati rezultate ažuriranog TNA.
· Pregledati rezultate analize pravnog okvira.
· Organizovati jednu ili više radionica radi diskutovanja o nacrtu revidiranog NTS.
· Koordinisati radionice i planirati aktivnosti sa Upravom za kadrove i sa Zajednicom opština Crne Gore.
· Fokusirati se na tri prioriteta u revidiranju NTS-a, a to su: 
-
Podjela uloga 

   -
Mehanizam za finansiranje programa obuke 

   -
Formulisanje sistema akreditovanja, da bi se obezbijedila održivost.
· Pripremiti konačni nacrt i izraditi akcioni plan za implementaciju (K2*).
2. Istovremeno sa ovom aktivnošću, sprovodićemo analizu pravnog okvira i analizu uticaja Zakona o javnoj službi na zaposlene u opštinama. Ova aktivnost obuhvata: 
· Studiju i pregled prethodnog i revidiranog Zakona o državnim službenicima. 
· Ustanovljavanje pozicije relevantnih organizacija uključujući, ali ne ograničavajući se na Ministarstvo unutrašnjih poslova, Upravu za kadrove,UoM i Nacionalni savjet za obuku u lokalnoj samoupravi.
· Izradu izvještaja o pravnom okviru i kako može da utiče ili kako utiče na opštinske funkcionere. 
· Izradu analize primjene novog Zakona o državnim službenicima. 
· Savjetovanje u vezi sa sekundarnim zakonodavstvom koje je još uvijek neophodno, da bi zakon bio primjenjiv za lokalne funkcionere.
      Rezultat ovoga će biti: :

· Potpuni izvještaj o pravnom okviru NTS-a. 
· Potpuni izvještaj o primjeni novog Zakona o državnim službenicima. 
· Preporuke o sekundarnom zakonodavstvu. 
· Nacrt propisa za razmatranje (K2*).

· Akcioni plan za implementaciju tokom trogodišnjeg perioda (K2*).

· Preporuke za dodatne aktivnosti, ukoliko su potrebne, da bi se obezbijedila uključenost zaposlenih u opštini na osnovu zakona. 
Početni izvještaj daje set indikatora i izvora za provjeru u Logičnom okviru i Akcionom planu, radi praćenja napredovanja i dostignuća ovog projekta. Isto tako, izvještaj ima za cilj da iznese važna pitanja za diskutovanje ili rješavanje i da pronađe informacije koje nedostaju.

Predložene izmjene  
Jedine momentalne izmjene koje su predložene su u određenom vremenskom periodu za dane korišćenja eksperta i u kašnjenju kod zapošljavanja lokalnog osoblja. Nije bilo preporučene izmjene u vezi sa sadržajem ili pristupom koji je dat u predlogu projekta.
Još jedna izmjena će morati da bude uzeta u obzir. Stavke 3.7 i 3.8 Logičnog okvira (Aneks 1) predlažu obim obuke, koji na osnovu naše procjene prevazilazi iznos novčanih sredstava rasploživih za obuku u sporednom budžetu. Ovo je navedeno u pretpostavkama za ove stavke.  Preporučuje se da se sada ne rade nikakve izmjene, jer ove obuke su pred kraj projekta i možda će biti moguće prerasporediti sredstva da bi se pokrili troškovi.  
Potrebno je spomenuti, da se poslije pripremljenog i poslatog Početnog izvještaja dogodio još jedan važan događaj koji je značajan i za sam projekt. Na sastanku održanom 14. novembra 2012, na Ministarstvu unutrašnjih poslova, kome su uz zamjenika ministra za lokalnu samoupravu i službenika Sektora za lokalno samoupravu, prisustvovali i zamjenik ministra za državnu upravu, predstavnici Zajednice opština Crne Gore i Uprave za kadrove i LOGINTS projekta, dogovoreno je, da se formira nova radna grupa, koja če se baviti pitanjem implementacije Zakona o državnim službenicima i namještenicima u lokalnoj samoupravi. Zadatak radne grupe če biti prije svega identifikacija svih mogučih prepreka za implementaciju Zakona o državnim službenicima i namještenicima u lokalnoj samoupravi, i da se na toj osnovi potraže moguča rešenja za prevazilaženje tih poteškoča (više informacija može se nači u petom poglavju Početnog izvještaja).
*NAPOMENA:  Molimo vas da imate na umu da se sve gore navedeno odnosi na početni period i na prvi kvartal, s izuzetkom onih stavki koje su određene kao (K2), koje će vjerovatno biti urađene u drugom kvartalu.
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