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Izlaganje Rajka Golubovića
 generalnog sekretara Zajednice opština Crne Gore
na okruglom stolu „Lokalna samouprava u procesu pregovora“
Nikšić 15. oktobar 2013. 
Vaša ekselencijo ambasadore Pejović, uvaženi predsjedniče opštine Nikšić, gospodine Grboviću, drage kolege, dame i gospodo.
Zadovoljstvo mi je što imam priliku da vas, u ime Zajednice opština Crne Gore i u svoje ime, pozdravim i izrazim zadovoljstvo zbog organizovanja ovog skupa čiji je domaćin opština Nikšić, a na kojem ćemo razgovarati o položaju i ulozi lokalne samouprave u procesu pregovora, sa posebnim akcentom na poglavlja od značaja za sjeverne opštine naše države, poglavlje 11 Poljoprivreda i ruralni razvoj, poglavlje 22 Regionalna politika i koordinacija strukturnih instrumenata, kao i poglavlje 27 Zaštita životne sredine.
Izazovi sa kojim se suočava Crna Gora na svom putu ka EU su ozbiljni i brojni. Lokalne samouprave u svom nastojanju da obezbijede adekvatne uslove života i rada građana, izazove na putu ka EU prepoznaju i kao izuzetnu šansu. Ta šansa je u finansijskim resursima – fondovima EU koje su lokalne samouprave u prethodnom periodu već počele da koriste.  

Zajednica opština Crne Gore je, od samog početka, bila dio procesa koji su prethodili pripremi programskih dokumenta, prvo za programe bilateralne, odnosno prekogranične saradnje, a zatim i u procesima pripreme projekata za prvu komponentu IPA programa. U procesima pripreme projekata za prvu komponentu, već 6 godina smo jedina institucija koja nije državnog karaktera koja učestvuje u programiranju. Ove aktivnosti sprovodimo vlastitim administrativnim i stručnim potencijalom, kroz čije angažovanje smo pokazali da svoje interne kapacitete uspješno koristimo u smislu obezbjeđenja značajnih sredstava za svoje članice-opštine.

Iznosi sredstava koja smo u proteklom periodu obezbijedili opštinama (uključujući i projekate međuopštinske saradnje) blizu 10 miliona eura, za šta ćete priznati da je veliki uspjeh jedne male asocijacije lokalnih vlasti kakva je Zajednica opština Crne Gore.

Želim da naglasim da je Zajednica istovremeno član svih Zajedničkih odbora za praćenje bilateralnih programa prekogranične saradnje u čijem radu aktivno participiramo od njihovog osnivanja.         

Istovremeno iz drugih projekata, koji se posredstvom donatora finansiraju takođe iz EU sredstava pomažemo opštinama u realizaciji konkretnih projekata manje vrijednosti. Tako smo u okviru MATRA programa u saradnji sa Holandskom asocijacijom opština obezbijedili realizaciju projekata u opštinama koji se tiču odgovornosti i transparentnosti na lokalnom nivou u ukupnom iznosu od 350 000 eura.
Od programa prekogranične saradnje do grant šema na nacionalnom nivou i transnacionalnih programa, lokalne samouprave se postepeno upoznaju sa pravilima pristupa sredsvima, odnosno apliciranju, kao i načinu implementacije odnosno trošenja evropskih sredstava. S obzirom da su u pitanju brojni projekti, možemo da zaključimo, osvrćući se na nekoliko proteklih godina za nama da i lokalne vlasti i mi kao njihova asocijacija  učimo kroz stečeno iskustvo. Iskorišćene mogućnosti predstavljaju motivaciju za pripremu projekata i razvoj  starteških dokumenata koji su neophodni za pristup značajnim finansijskim sredstvima.

Sa druge strane, evropske integracije podrazumijevaju i usvajanje i, što je još važnije, primjenu evropskog zakonodavstva. Različiti sektori društva, osim državne administracije, obično nijesu dovoljno upućeni u te teme, nedovoljno su obavješteni i nemaju potrebnog znanja da bi dali svoj doprinos tom proces. Na prvom mjestu, lokalne samouprave su te koje će pri ulasku u Evropsku uniju biti velikim dijelom odgovorne za primjenu novousvojenog zakonodavstva, pa je samim tim razumljiva potreba da se na vrijeme informišemo i započnemo pripreme za buduće pristupanje. To će biti naša ključna uloga u narednom periodu.
Prepoznajući ulogu Zajednice opština Crne Gore, Ministarstvo vanjskih poslova i evropskih integracija nas je pozvalo da imenujemo naše predstavnike koji će se uključiti u rad pregovaračkih grupa. Tako, naši predstavnici aktivno učestvuju u radu 4 pregovaračke grupe i to: Poglavlje 22 Regionalna politika i koordinacija strukturnih instrumenata, poglavlje 19 Socijalna politika i zapošljavanje, poglavlje 13 Ribarstvo i poglavlje 14 Saobraćajna politika. S obzirom na važnost tema za lokalne samouprave, mislim da bi bilo jako važno uključiti predstavnike Zajednice opština i u rad pregovaračkih grupa za poglavlje 11 Poljoprivreda i ruralni razvoj, Poglavlje 27 Zaštita životne sredine, kao i poglavlje 15 Energetika.  

Predstavnici Zajednice takodje učestvuju i u pripremi novog programskog razdoblja za programe bilateralne saradnje 2014 – 2020 godina i u svim drugim radnim tijelima za koja cijenimo da naše prisustvo može doprinijeti boljem položaju lokalnih samouprava u pregovarackom procesu.  

A o našoj posvećenosti evropskim integracijama i promovisanju ovog procesa na lokalnom nivou govori i činjenica da smo ove godine, u okviru poziva opštinama za izbor Najbolje prakse u lokalnoj samoupravi, utvrdili i temu „priprema i sprovođenje projekata finansiranih iz EU fondova“. Prilika je da vas danas sve pozovem da se prijavite za učešće u ovom programu i da tako promovišete svoje uspješne prakse u kreiranju i pripremi projekata lokalne zajednice u skladu sa zahtjevima i u okviru mogućnosti koje pruža Evropske unija. 

Uvjeren da ćemo svi vrijedno raditi u dostizanju potrebnih standarda za ulazak u EU, za izdašne fondove čije korišćenje zavisi isključivo od nas samih, uvjeren da ćemo na tom putu, kao i do sada imati svesrdnu pomoć ministarstva, srdačno Vas pozdravljam.

HVALA
